

警惕“求职陷阱”“黑中介”

本报将举办“省会郑州首届大学生假期社会实践经验交流座谈会”

□晚报记者 张浩 张国庆 见习记者 虎萌

两个月的暑期生活刚刚结束,大学生参与假期打工的日子也随之暂告一段落。近年来,利用暑假打工的学生越来越多,已经成为“暑期一景”。无论是锻炼自己的能力或参与社会公益事业志愿者行为,还是打工挣学费、生活费,或多或少都有收获。

随着近年来社会经济的迅猛发展,企业对人才的需求越来越大,给了大学生越来越多的就业机会,同时也给了大学生们更多的挑战,如何在短短的假期里面应对种种复杂的社会关系和问题呢?如何在激烈的人才竞争中展示自我?如何能够维护自己的合法权益呢?

“黑中介”利用假岗位大唱“空城计”

近年来,大学生在进行假期打工过程中受伤害的事件屡见报端。早在今年7月18日,50余名想利用暑假打工的大学生,被郑州一家黑职介欺骗。劳动监察执法人员在文化路与红专路交叉口基金大厦四楼的安民物业管理有限公司内检查发现,这家公司没有职业介绍许可证和人才中介许可证,并发现了6000多元的职介收

费证明,据执法人员介绍,这家公司招聘对象主要是在校大学生,以安排保安岗位为由收取150元押金,但提供给求职者的保安岗位却是假岗位。

缺乏规范的求职途径和保障机制,让很多大学生在打工时吃了“哑巴亏”。据调查,超过六成进行勤工俭学的大学生表示有过被骗经历,其中最多的是被中介或广告“忽悠”。

专业知识用不上 “知识分子”变“苦力”

近年来,随着就业竞争日渐激烈,不少大学生把工作经历当成了职场竞争力的砝码。但是,令大学生十分尴尬的是,虽然头顶“知

识分子”的帽子,但不少大学生暑期打工仍只能干些发传单、做促销等没有技术含量的活儿。

记者对郑州一些暑期

留校大学生进行调查后发现,家教仍是大学生首选的打工方式,但只有20%左右的大学生能如愿找到家教工作,还有近

60%的大学生在餐厅、洗浴中心、建筑工地等地打工,从事的是单纯的体力劳动,与自己所学的专业关系不大。

维权意识淡薄,按劳取酬成为一句空话

今年教育部下发《高等学校勤工助学管理办法》,规定学生参加勤工俭学劳动的报酬原则上不低于每小时8元。然而调查结果显示,除了家教外,大学生打工从事其他工作很难达到上述工资标准,部分学生还遇到过雇主任意克扣、拖欠报酬,延长工作时间等侵权行为。在求职市场处于弱点的在校大学生,课外打工时普遍缺乏自我保护意识。九成左右的被调查者表示从未与雇主

签订过正式的劳动合同,遇到中介欺骗、拖欠工资等情况时,只有不到一半学生表示会向有关部门投诉。

据记者了解,目前一些用人单位瞄准了假期学生打工的这块“肥肉”,在聘工资标准,部分学生还遇到过雇主任意克扣、拖欠报酬,延长工作时间等侵权行为。在求职市场处于弱点的在校大学生,课外打工时普遍缺乏自我保护意识。九成左右的被调查者表示从未与雇主

人,这些手段让涉世不深的打工学生防不胜防。

在知识经济正以前所未有的速度和力度改变着人类社会发展的今天,如何规范这个有着巨大潜力的劳动力市场的问题,不仅是值得深入研究,更重要的,也对现存的法律法规体系提出了挑战。目前,大学生假期打工已经结束,郑州晚报作为省会郑州的主流强势媒体,有义务有责任及时地、全方位地关注、报道大

学生假期打工的情况,为此,本报将携手天天人才市场联合举办“省会郑州首届大学生假期社会实践经验交流座谈会”,共同探讨、交流,共同分享大学生参与假期社会实践活动中的有关问题。

具有为大中学生提供打工岗位的用人单位和有打工经验的大中专生均可报名参加。

时间:9月23日上午9点
报名电话:63839651
63839551

[风向标]

吉利教育设立资助计划

为了给勤奋好学、品学兼优的贫困高中毕业生提供接受高等教育的机会,充分发挥其聪明才智,同时也为了满足吉利集团长远发展战略对人才的需求,造就一支高素质、高技能、高境界的人才队伍,吉利集团捐资5000万设立“中国教育发展基金吉利教育资助计划”,向全国应往届品学兼优、家境贫寒的高中(中职)毕业生提

供无偿助学专项基金,帮助学生完成学业,并解决就业。为支持革命老区发展,该校曾专门开设“宏志班”,减免学生全部学杂费,同时设立了15条减免学费及奖励规定,2004年、2005年、2006年先后为1500余人减免学费,金额高达1000多万元人民币,确保了该校优秀学生及老区贫困生安心就读,深受社会好评。 益明

“实战讲坛”为就业做好准备

近日,郑州科达计算机学校将开展“实战讲坛”活动,届时聘请与该校专业对口的知名广告公司、装饰设计、网络公司的专业人士定期到该校讲课。据了解,“实战讲坛”活动内容是与社会实践关系密切的实战课程,目的是使学生在学校获得专业知识的同时,获得大量的社会实践经验,为就业做好铺垫。 段华丽

该校本着“培养社会急需人才,铺就学生成功之路”的办学宗旨,开展“实战讲坛”活动,教师将根据社会需要,布置实战作品作业,学生须按照要求完成,实战作品成绩记入学生总分,通过实战作品能系统检查学生所学知识技能的完整性、牢固性及与社会实际相结合的密切程度。 段华丽

[教育动态]

我市开展“全国科普日”活动

9月14日上午,数万郑州市民聚集于绿城广场尽享科普乐趣,2007年河南省暨郑州市“全国科普日”活动在此拉开帷幕。今年科普日的主题是“节约能源资源、保护生态环境、保障安全健康”。

据了解,活动的现场共设立了节能环保、健康教育咨询和身边科学三个展区,共800多个展板。其中,由省青少年科技中心道尔实验室提供的机器人表演更是吸引了众多家长和孩子们的眼球。同时道尔实验室还向孩子们展示机器人制作知识、教家长怎样开发孩子的创造力和动手能力,大大活跃了会场的气氛。据介绍,道尔实验室是河南省唯一一家专业从事青少年机器人制作的培训机构,拥有专业先进的设备和师资,学员曾在国内机器人大赛上获得过一等奖。 李莹

技师学院数控大赛得第一

9月7日至11日,市劳动和社会保障局、市总工会、市人事局、市经济委员会、市教育局、共青团郑州市委共同举办了2007年郑州市数控技能大赛。

大赛中,市技师学院的陈胜强获得教师组第一名,被授予“郑州市技术状元”称号;蔡瑞忠获得教师组第二名;吕鹏杰、杨晓、李美洲分获学生组前三名,被授予“郑州市青年岗位能手”称号。

据了解,本次大赛共设数控车床操作工、数控铣床操作工、加工中心操作工等三个职业(工种),分职工组、教师组和学生组三个组别进行比赛。这是我市近年来第一次举办数控技能大赛,显示了对数控技能人才培养的重要性。 高巍

超常教育让孩子学会感恩

李俊杰超常教育幼儿园收取一年10万零1元的天价学费,打造神童的做法在社会上引起了极大反响。

近日,李俊杰带领幼儿园的孩子在郑州市国家森林公园举办感恩教师活动,参加这次活动的都是2-6岁的孩子。

“来到森林公园锻炼孩子们面对困难,勇敢自信,同时培养孩子感恩老师、感恩父母、感恩同学,让孩子从小就有一颗感恩的心,孝道的心。”在活动现场李俊杰自信地说,每个孩子都能成为“天才”。“天才”不是天生的,“天才”是好父母、好家庭、好老师用方法培养、设计、训练、教育出来的。

李俊杰的教育理念是遵循生命发展规律,掌握孩子心理特点,实施心灵教育。训练孩子情商,挖掘生命潜能,训练孩子自信,塑造孩子个性,造就超常儿童。 尹帅

和孩子做朋友

据了解,由北京中智信达教育科技有限公司组织的中国青少年心理专家团,特邀请了CCTV-12《心理访谈》节目特邀专家、首都医科大学心理学教研室主任杨凤池教授和北京师范大学心理学院博士生导师刘翔平教授等8位权威专家,今年在全国进行公开巡讲活动。主讲的对象面向0-18岁孩子的父母,届时将指导广大家长更科学、更有效地教养孩子,挖掘孩子潜力,帮助孩子成才。

据悉,9月22日,郑州站讲座将由杨凤池教授在我市购书中心做《和孩子做朋友——如何与孩子进行有效的沟通》大型讲座,届时郑州家长和学生可到太康路购书中心咨询相关门票事宜。

据北京中智信达的朱兆申老师讲,由刘翔平教授主讲的《分心不是孩子的错》和《没有眼泪的家庭作业》两大主题大型公开课也将于郑州举办。

刘翔平老师,北京师范大学心理学院教授、博士生导师,北京翔平中小学生心理教育培训学校校长。 郭新永

图片新闻



「原来我也能弹古筝」

由本报报道的“老年人可免费学古筝”的消息刊发后,吸引了许多老年人踊跃报名。近日,子菁古筝艺术培训中心新开的特色课程——老年“夕阳红”班第一期开班了。在老年班里,年纪最大的70多岁,年轻的也有50多岁了。一节课下来,老人们都感慨地说:“没想到,我也能弹古筝了,以前想都没敢想过。” 张国庆 文/图